



# 新学籍管理办法印发

## 快来看有哪些新变化

日前,教育部正式印发新修订的《中小学生学籍管理办法》(以下简称《办法》)。这是自2013年《办法》印发以来的一次全新修订。《办法》透露了哪些教育新变化?如何回应教育改革新要求?记者采访了多位专家和教育行政部门相关负责人。

### 六个方面的修订

在《办法》中,一是明确了学籍、学籍信息、学籍管理、学籍档案的定义,对学籍信息、学籍管理、学籍档案明确地做出了类型划分。二是进一步明确了国家、省、市、县、校各级学籍管理部门的权力、职责,对学籍管理权进行合理调整,赋予地方学籍管理部门相应的自主管理权。三是优化信息系统架构,明确国家学籍系统

采用一级部署、五级应用模式,并对国家学籍系统与地方学籍系统职能进行了合理定位与区分。四是解决学籍管理突出问题,突出了教育公平,对跨省转学、省内转学等学籍变动条件进一步做了细化规范。五是回应特殊学籍管理需求,对特殊教育学生、专门学校学生、境外学生、高中阶段职普融通项目学生等类型的学

籍管理作出规定,为推进基础教育相关改革提供支撑。六是优化学籍应用服务和人文关怀,对学生教育数字身份、学籍管理移动端建设、减证便民等作出明确规定。

此外,《办法》还对学籍管理工作安全制度和学籍数据信息安全提出了明确要求,确保学籍数据和学生信息安全。

### 突出“以生为本”

学籍管理是记录学生求学和成长过程的重要载体,关乎每位学生切身利益。受访专家认为,《办法》修订突出了“以生为本”的理念。“学籍管理作为国家教育管理制度的一项重要内容,其根本目的在于通过建立完善的学籍管理制度,对学生的受教育过程进行统一规范管理,使其所受教育不因升学、转学或父母居住地、工作地变

化而受到影响,确保其享有完整的受教育权。”首都师范大学教育学院副教授蔡海龙表示,“《办法》以全面保护学生的受教育权为中心,从完善体制机制、规范管理过程、强化保障支持等方面,对原有的学籍管理制度予以修订和完善。”

北京师范大学教育学部教授苏君阳看到,《办法》进一步简化跨省转学材料,实现跨省转学“一网

通办”;规定死亡学生的学籍注销时间由原来的10个工作日延长至60个工作日;特别是在特殊教育学生学籍管理方面,规定适度放开特殊教育学生学籍变动权限,较修订前的文件,为学生学籍变动提供了可操作的方案指引和流程规范。“这些规定聚焦优化服务和人文关怀,切实保障学生的受教育权。”苏君阳说。

### 更加规范科学

更加规范、更加科学,是教育改革发展发展的关键词。《办法》中亦有体现。苏君阳介绍,例如,《办法》明确学籍要“人籍一致,籍随人走”,在源头上严把入口关,细化操作要求,确保学籍变动过程中信息更新的准确性,提升学籍变动管理质量。再如,《办法》明确了“缓学”概念,确定了其办理流程与责任单位。为防止“缓学”制度被滥用,本次修订还严格限制了“缓学”期限,一般不得超过一学年,期满后,若学生仍不能就学,应重新提出申

请,在此期间,“缓学”学生的学籍将暂缓注册,以确保学籍管理的规范性与严肃性。

对于教育行政部门和学校来说,《办法》为学籍管理提供了更清晰的实践路径。“《办法》广泛征求了基层意见建议,操作性强。”山东省教育厅总督学王志刚说,《办法》分别明确了部、省、市、县、校五级人员在学籍管理方面的责任和义务,“既有统一的底线性的基本原则,又为地方因地制宜开展具体工作留出了一定的操作空间”。《办

法》将新生建籍的时间由原来规定的“入学后1个月内”调整为“入学后2个月内”“这些调整都结合了基层实际,更加科学合理”。

四川省成都市龙泉驿区教育局党组书记、局长曾涌注意到,当前,由于学籍业务办理时间相对集中、人员配备紧张,学籍管理队伍专业性不强。“《办法》对学籍管理员的选聘、备案、培训及保障激励等方面作出明确规定,有助于进一步激发学籍管理队伍的活力,提升其专业性和稳定性。”

### 推动数字化转型

《办法》规定“学籍管理以数字化管理方式为主”,广受关注。

从教育行政部门的角度看,《办法》推动跨省转学“一网通办”、推动各省份使用电子毕业证等举措,将进一步提升群众的获得感。

蔡海龙认为,充分发挥全国统

一学籍系统具有的“可跟踪、可共享、可监控、可拓展”优势,既有利于学生通过线上线下相结合的方式开展学籍变更业务,又有利于国家对地方教育发展水平及学生受教育情况进行评估监测。但同时,学籍管理的数字化也不可避免地带来信息安全问题。“《办法》已设定了

各级教育行政部门和学校在学籍信息管理方面的主体责任,各级教育行政部门和学校必须采取有效方式及时维护和更新信息,保障数据的完整性、准确性、时效性和可用性,确保依法依规使用学籍信息,落实学籍安全管理要求。”蔡海龙说。

据《中国教育报》

### 新闻速读

#### 本地新闻

1.近日,白石旧村改造H2地块项目(新建新石路小学)正式办理《竣工规划核实合格证》,为新建小学按时启用提供了优质规划服务保障。

2.为了让中小学生能健康快乐地开始新学期的学习生活,近日,烟台市疾控中心发布了校园呼吸道传染病防控十要点:勤洗手,保健康;戴口罩,护你我;常通风,空气新;少聚集,防传播;打疫苗,强免疫;咳嗽礼仪要牢记;健康监测不松懈;多样食物,营养均衡;适量运动,增强体质;心理调适,保持乐观。

3.据莱山区综合行政执法局日前消息,目前莱山区已建口袋公园22处,2025年,将结合逛荡河区域提升改造,新建4处口袋公园。其分别位于:迎春大街与双河西路交会处、宋家庄旧改区域、生态科普广场、康养公园。

4.近日,烟台山、东炮台景区恢复淡季开放时间。具体营业时间为8:00至17:30。

5.近日,全球最大、新一代海上风电安装船在烟台交付出海。这艘风电安装船由中集集团旗下中集来福士公司为国外客户建造,用于运输和安装下一代海上风机。船长176米,船宽63米,最大工作水深80米,最大升降能力达55000吨,主吊起重能力达3310吨,能够安装25兆瓦的海上风机。其中,主尺度、升降能力、起重能力等关键指标均居全球同类产品之首。

6.日前,(山东莱阳)预制菜技术性贸易措施研究评议基地揭牌成立,这是目前全国唯一的国家级预制菜技术性贸易措施研究评议基地。

#### 国内新闻

1.据中国载人航天工程办公室消息,经公开征集评选,近日,中国载人月球探测任务登月服和载人月球车名称已经确定,登月服命名为“望宇”,载人月球车命名为“探索”。

2.教育部近日印发758项新修(制)订的职业教育专业教学标准,覆盖《职业教育专业目录》1434个专业的52.9%,涉及19个专业大类、90个专业类。其中,中职标准223项,高职专科标准471项,职业本科标准64项。

3.日前,山东省教育招生考试院发布《山东省2025年春季高考统一考试招生技能测试工作实施办法》:3月8日起,山东将举行春季高考统一考试招生技能测试。

4.近日,我国在文昌航天发射场使用长征八号改运载火箭,成功将卫星互联网低轨02组卫星发射升空。卫星顺利进入预定轨道,发射任务取得圆满成功。这是长征八号改火箭的首次飞行。

5.我国科研人员在海南陵水至西沙群岛之间水深约200米的陆坡区域发现了鱼类新物种——幽灵方头鱼。

